

# 扎根基层谱写新时代“青春之歌”

## ——清华博士夫妻单县驻村小记

在单县杨楼镇赵庵村和蒋楼村，有这样一对年轻夫妻，丈夫刘和鑫是清华大学土木工程专业博士，妻子张曼是清华大学水利工程专业博士。他们相识相恋于校园，毕业后先后作为选调生来到单县，服务基层，将所学所思转化为振兴乡村的发展力量，成为新时代青年干部学习的榜样。

2021年，刘和鑫开始在杨楼镇赵庵村挂职村党支部书记助理职务。入职前两个月，他和省派第一书记及村干部日均走访五六户村民，合计走访了全村300多户人家。在这个过程中，他跟村民们熟悉起来，帮村里孩子辅导作业，和村干部一起打扫卫生，调解邻里矛盾更是成了他的工作日常，赵庵村村民亲切地称呼他为“刘博士”。

两年来，刘和鑫和省派第一书记、乡镇干部和村干部搭班子干工作，一边抓全村党建、宣传、软硬实力提升，一边为改善全村基础设施、寻找新的产业发展方向建言献策，谋划实施。在村工作期间，在挂职干部和村

**建筑职工职业病预防措施**

建筑行业职业病危害因素分布广、存在点多，既存在粉尘、噪声、放射性物质和其他有毒有害物质等危害，也存在高处、密闭空间、高温、低温、高原（低气压）等作业产生的危害，劳动强度大、劳动时间长的问题也很突出。而且一个施工现场往往同时存在多种职业病危害因素，不同施工过程存在不同的职业病危害因素。因此，职工需要加强职业病个体防护措施。

### （1）尘肺病防护措施

严格遵守并落实相关岗位的持证上岗制度，施工作业人员必须按标准正确佩戴扬尘防护口罩，杜绝超时工作，在工作过程中时刻注意减少扬尘的操作方法和技巧。

### （2）电焊工尘肺、眼病防护措施

电焊工必须持证上岗，作业时需要佩戴有害气体防护口罩、眼睛防护罩，坚决杜绝违章作业，采取轮流作业，杜绝超时工作现象。

### （3）手臂振动病防护措施

直接操作振动机械易引起手臂振动病，因此需要这类机械操作工要持证上岗，穿戴上振动机械防护手套，采取延长换班休息时间，杜绝超时工作现象。

### （4）职业性中毒防护措施

油漆工、粉刷工接触有机材料散发不良气体，容易引起职业性中毒。因此需要这类岗位职工持证上岗，正确佩戴防护口罩，采取轮流作业，杜绝超时工作现象。并需要职工提高中毒事故中救人与自救的能力。

### （5）职业性耳聋防护措施

高强度、长时间接触噪声可引起职业性耳聋，机械操作或相关职工应对噪声大的机械加强日常保养和维护，减少噪声污染。施工操作人员应正确佩戴劳动防护耳塞，采取轮流作业，杜绝超时工作。

### （6）高温中暑防护措施

高温高热环境下，人容易引起中暑。用人单位应该为有中暑危险的职工备足饮用水或绿豆汤，防中暑药品、器材等。职工需要减少工作时间，尤其是延长中午休息时间，并熟悉暑情发生时的救人与自救能力。



依托电商资源优势 聚力发展汉服产业

“我们两个直播间，每天开四场直播，日销售额能有十万元。”日前，在曹县大集镇电商产业园云牧服饰有限公司负责人杨巍向记者介绍。近年来，曹县依托电商资源优势，聚力发展汉服产业，形成了从印染、剪裁、绣花、打版、成衣全产业链。截至目前，曹县共有汉服上下游企业2100多家，并在上海、西安、洛阳等地设有汉服基地，展销推介曹县汉服。

记者 王振宇 摄

蒋楼村多家企业和合作社设计了品牌logo。得知村民缺少冷库建设启动资金，她第一时间联系县农担公司和农业银行到村民家里现场办理贷款。看到电商是未来的发展趋势，张曼主动对接县商务局，专门为乡镇群众组织了数字新媒体抖音电商训练营、传统企业直播和短视频破局班等培训，激发了村民对网络销售的兴趣和信心并提高了实操能力。

在单县，刘和鑫、张曼夫妻两人坚持“有一份热、发一分光”，主动开展工作，不断创新方法为基层管理、乡村振兴服务，他们优秀的工作表现受到当地领导和周围同事们的一致夸赞。“两位博士不仅学历高，而且才华横溢，吃苦耐劳，遇事有想法，办事接地气，在普通岗位上发挥了中流砥柱的作用。”蒋楼镇党委副书记、镇长薛国栋介绍。

今年上半年，两人跟随县考察团围绕产业链考察两次，行程近万公里，他们将外出考察的所见所闻汇集整理，形成了指导单县羊肉汤产业发展的经验材料。同时，他们发挥校友资源优势，联络海底捞、盒马鲜生公司总部的管理人员来单县，开展羊肉汤、冷鲜肉等产品的商业合作。在他们的努力下，今年7月，清华华大各专业的师生20余人来到单县，为单县羊肉汤及相关产业的发展和乡村振兴衔接推进区的建设献计献策，提供智力支持，同时洽谈商讨清华大学乡村振兴工作站的建设事宜。

通讯员 王晓兰 记者 王富刚

## 干部在基层 心中有百姓



### 科技创新推动医疗器械产业升级

8月12日，牡丹区小留镇一家医疗科技有限公司生产车间内，工人正在检验医疗器械。近年来，牡丹区聚焦医疗器械产业发展，强化土地、资金等要素保障，强力支持企业新上项目、技术改造和创新发展，一大批国产创新医疗器械产品开始涌现。

记者 李若生 摄

## 王花楼村：“小积分”凝聚乡村振兴“大能量”

**本报讯**（通讯员 李龙杰 记者 戚宾）日前，曹县侯集回族镇王花楼村村委会的“公益积分超市”热闹非凡。“超市里面所有的物品不使用现金购买，拿村里发放的积分卡就可以兑换。”村党支部书记马娜向记者介绍。

走进“公益积分超市”，琳琅满目的商品映入眼帘，货架上整齐摆放着食用油、酱油、醋、纸巾、鞋袜、洗衣液、水壶、电磁炉等生活物品，和其他超市不同，每件物品下方都有一个“明码标分”的标签。“现在村里福利就是好啊，我把参加村庄卫生整治等志愿服务积的40多分，换成了这些生活用品，既实惠还实用。”村民王翠芝拎着手巾刚兑换的洗衣液高兴地说道。

王花楼村是鲁信集团省派第一书记帮

扶村，为建设和美乡村，构建形成“人人融入治理体系、人人参与治理过程、人人共享治理成果”的新时代乡村治理高地，让“小积分”撬动乡村治理效能大提升。驻村第一书记会同村委会创新开展“公益积分超市”建设，村委会将涉及“产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴”5个领域29项行为逐一量化赋值，对群众参与村庄事务、投身产业发展、弘扬传统美德、家庭邻里和睦、参与环境整治、志愿服务等善行义举逐项给予积分奖励。村民所获积分以户为单位定期统计，张榜公布，群众凭积分卡到村“公益积分超市”兑换所需物品。为确保超市规范长效运转，村里成立了由村干部、党员和群众代表组成的积分评定小组，制定《公益积分超市管理办法》，明确专

员负责，建立详细兑换台账，严格制度管理。

“以奉献换积分，用积分换物品，靠参与得表彰”，积分“兑”出乡村治理新风尚，凝聚乡村振兴“大能量”，激励更多群众崇德向善、见贤思齐，投身村庄治理。今年以来，王花楼村“公益积分超市”已累计兑换积分1350分，兑换物品549件，价值3万余元，256户村民参与；评选出“最美村庄建设支持者、好媳妇、好婆婆”等个人22名，“最美文明家风示范户”等家庭12户。

如今的王花楼村充满生机活力，群众精神提振，从“推着干”变为“比着干”“争着干”，农家小院干净整洁，口袋公园精致温馨，邻里之间和睦，蔬菜大棚成方连片，村办企业迅速崛起。

## 巨野

### 专家把脉问诊“支招”企业安全生产“无忧”

**本报讯**（记者 苏成华 通讯员 李广升 谢新华）近日，巨野县应急管理局聘请10名省市专家，对辖区内危化品（化工）企业进行安全生产现场“把脉问诊”，通过查阅资料、现场检查、询问、座谈等方式，全面评估诊断企业风险管理、安全操作、安全领导力、安全教育培训和能力建设、安全文化建设等方面的情况和问题，并当场提出评估意见和改进措施。

今年以来，巨野县持续聘请专家

对所有危化品（化工）企业逐个过筛子，全方位、全过程排查治理工艺技术、设备设施、从业人员、安全管理和外部环境等方面安全隐患，制定“一企一策”方案，督促企业进一步健全完善风险防控体系、隐患排查整治体系，实现各类风险可防可控，重大事故隐患“动态清零”。通过加强执法监管，实施差异化、精细化分级分类监管和常态化驻点监督，对“红”色等级企业依法责令停产整顿，对“橙”色等级企业每半年至少进行1次全面执法检查，并派员进行指导帮扶，对“黄”、“蓝”色等级企业实行“双随机一公开”或“四不两直”抽查检查，推动了安全生产政策措施有效落实。

巨野县还健全完善责任落实体系，推进企业开展岗位责任制检查，狠抓“基层、基础、基本功”和“劳动纪律、操作纪律、工艺纪律”，打通责任落实的“最后一公里”。

## 单县园林垃圾变废为宝 助力绿色低碳城市建设

**本报讯**（通讯员 刘厚珉 记者 王富刚）8月11日，单县东城街道东城家园小区门口公园，环卫工人张河峰将收集的竹叶打包上交，将作为有机物用于覆盖人行道裸露地面。

单县多处公园绿地相继对外开放，其中一种新型的植物有机覆盖物取代了部分裸露的土地，吸引市民在此休闲游憩。“踩在树叶覆盖的地面上，感觉就像踩在草坪上，柔软舒适，小孩子特别喜欢在这里玩。”附近居民张素艳说。

近年来，单县以提升城市治理水平为抓手，探索开展园林绿化垃圾回收及资源化利用试点工作，既节约了管理成本，又美化了城市环境。单县综合行政执法局园林中心工程师王园园告诉记者，植物有机覆盖物是用园林绿化垃圾加工而成的，比传统草坪耐践踏，舒适感强，使用时间长，大大节约了投入，且可以自然降解到土壤里面，最终转化为植物的养分。

单县是国家园林县城，截至2022年底，建成区总面积30.5平方公里，建成区人口24.5万人，建成区绿地总面积达到了1254.57万平方米，其中公园绿地总面积299.53万平方米，建成区绿地率41.13%，建成区绿化覆盖率42.47%，人均公园绿地面积15.13平方米，建成

区绿道长度31.44公里，城市园林绿化格局凸显。每年因修剪养护产生的树叶、树枝、树皮等园林垃圾超过2万吨，以往都用来焚烧发电，利用率较低。

去年，我省开展城市园林绿化垃圾处理和资源化利用试点工作，单县针对绿地乔灌木数量较多、部分区域土壤盐碱化严重的特点，与山东农业大学等科研院校合作，攻克了环保染色、高温烘干、防风阻燃等技术难关，将园林垃圾变废为宝，实现有机物覆盖裸露地面。“有机覆盖物是我们收集的修剪后的枝条，然后烘干染色，用到林下及裸露土地。将收集的树叶通过无菌化处理进行沤肥，还田还林，改良土壤。”单县园林绿化废弃物处置及资源化利用项目负责人齐玉方说。

为实现完全本地化处置，单县还投资400万元建设集加工、发酵、储存等功能于一体的园林垃圾处理中心，日处置能力达90吨，每年可节约肥料以及裸露土地治理费用约600万元。

单县通过奖补机制，将单位、小区、乡镇驻地及新农村的园林绿化垃圾回收，应用在口袋公园、街头零散的裸露土地及老旧小区改造等绿化建设工程中，实现自产自足，有效节约了城市管理成本，推进了生态宜居绿色低碳城市的建设发展。



## 乡村车间助农增收

日前，在成武县汶上集镇王集村盛源制衣生产车间，工人正忙着赶制出口订单。该车间工作简单易上手，工作环境优越，迅速吸引了一大批周边村民前来就业，车间可提供80余个就业岗位。近年来，汶上集镇加快推进乡村车间发展，切实提高资产利用率、村民就业率，让“小车间”成为“大舞台”，发挥“大作用”，推动乡村车间变为发展车间、致富车间。

记者 张晶 摄

## 社区慈善基金有了设立运行指南

### 重点用于开展扶弱、济困、扶老、救孤、助残、助医等公益慈善项目活动

**《大众日报》消息** 为指导慈善组织规范设立运行社区慈善基金，推动社区慈善基金更好发挥作用，我省近日发布了《山东省社区慈善基金设立运行指引（试行）》（以下简称《指引》），对社区慈善基金的概念、设立、责任主体、资金来源和管理、使用、信息公开等方面进行了明确规定。

根据《指引》，社区慈善基金是指在我省依托慈善组织设立运行的、用于支持特定社区公益慈善事业发展的专项基金。社区慈善基金原则上由乡镇（街道）或村（社区）发起，优先依托本地具有公开募捐资格的慈善组织设立。乡镇（街道）或村（社区）民代表等共同组成，配合慈善组织做好社区慈善基金管理使用工作。

在资金来源和管理方面，《指引》明确社区慈善基金不具备独立的法人资格，不得以独立名义开展募捐活动。资金主要来源包括定向捐赠、社会募集、慈善组织资助及其他合法收入。社区慈善基金的收支应当全部纳入慈善组织账户统一管理，专款专用，不得使用其他单位、组织或个人账户，不得开设独立账户和刻制印章。社区慈善基金列支管理成本时，协议有约定的，按照其约定；协议未约定的，管理成本一般不超过该基金年度总支出的10%。

对于社区慈善基金的使用，《指引》规定：社区慈善基金主要用于策划实施慈善项目，也可用于村（居）民因临时性生活困难等开展的慈善救助。重点用于开展扶弱、济困、扶老、救孤、助残、助医等方面的公益慈善项目或活动；改善社区公共服务设施，支持社区治理服务创新项目；支持培育孵化社区社会组织，资助社区社会组织开展公益活动；支持开展社区社会工作服务、志愿服务等活动；支持举办公益慈善市集、义卖、义演等慈善活动，开展慈善宣传；对村（居）民因病、因灾、入学等临时性生活困难开展的资金、物资救助或帮扶服务等。

慈善项目资金和慈善救助资金的申请拨付，都需要按照规定流程来实施。社区慈善基金因特殊情况需要终止的，必须经由乡镇（街道）或村（社区）同慈善组织协商一致后，方可终止。

据悉，今年以来，我省积极引导推动各地依托具有公开募捐资格的慈善组织设立服务社区的专项基金，全省社区慈善基金从无到有、积少成多，现已设立1873只，基金总额达945.71万元，开展各类服务项目768个，受益居民达153.2万人次，基金撬动大治理的作用正在逐步显现。（齐静）